

Роль семьи в жизни современных представителей ЛГБТ-сообщества

Научный руководитель – Одинцов Александр В

Дудникова Юлия Игоревна

Студент (бакалавр)

Волгоградский институт управления - филиал Российской Академии народного хозяйства и государственной службы при президенте Российской Федерации, Волгоград, Россия

E-mail: yududnikova6@gmail.com

Проблематика ЛГБТ является одним из самых актуальных комплексов социальных проблем современности, который в России слабо изучен. Главной причиной слабой разработанности данной проблематики в России является долговременная табуированность темы гомосексуальности и гендерной идентичности. Однако в наши дни, когда произошла «легализация однополый любви» [1], когда люди раскрепощаются в выражении своей сексуальной идентичности, борются за свое социальное признание, уважение и, изучение проблематики ЛГБТ-сообщества становится необходимым.

Одним из основных вопросов, связанных с проблематикой ЛГБТ-сообщества, является вопрос о факторах формирования сексуальной ориентации. Первичная социализация человека происходит под влиянием членов семьи, следовательно, институт семьи в некоторой степени формирует ценностные ориентации, характер поведения, вкусы человека. Можно предположить, что характер взаимоотношений в семье может повлиять на формирование нетрадиционной сексуальной ориентации у ребенка. Американский клинический психолог Джозеф Николоси полагал, что гомосексуальность формируется в процессе отношений индивида с родителями и, в конечном итоге, является не врожденным свойством индивида, а результатом его выбора. Согласно Николоси, гомосексуалы «последовательно дают отрицательную оценку своих отношений с отцом», а «главный конфликт, лежащий в основе лесбиянства, — это неосознанное отвержение девочкой своей женственности, феминной идентичности. Женщины, которые становятся лесбиянками, обычно на подсознательном уровне решают, что быть женщиной нежелательно или небезопасно» [2].

Проблемы современных представителей ЛГБТ-сообщества изучались нами при помощи биографического метода посредством проведения серии глубинных интервью в ноябре 2017 года. Всего было опрошено 7 человек в возрасте от 18 до 29 лет, признающих свою нетрадиционную сексуальную ориентацию, то есть являлись либо гомосексуалами, либо бисексуалами. Среди вопросов глубинного биографического интервью, проведенного нами, был целый пласт вопросов, посвященных семье респондентов. В начале мы решили выяснить у информантов, каковы отношения в их семье, из каких членов она состоит. На этот вопрос большинство опрошенных ответили, что их семья полная, отношения в семье теплые и доверительные. *«Моя семья состоит из отца, мамы, старшего брата и меня. Наши отношения можно охарактеризовать как доверительные.»* (девушка, 20 лет, бисексуалка). Некоторые говорили о том, что в их семье периодически случались конфликты. *«Наша семья не без конфликтов. Бывает такое, что случаются шумные ссоры.»* (девушка, 21 год, бисексуалка). *«Моя семья состоит из отца, матери, сестры и бабушки. Это, пожалуй, обычная семья, где основная воспитательная роль принадлежит матери.»* (парень, 19 лет, гей). Из ответов респондентов видно, что большинство из них росло в полных семьях, в которых уровень повседневного стресса ребенка не слишком высок, следовательно, стресс не мог заставить их разочароваться в семейных

традиционных отношениях. Большинству респондентов было сложно ответить на вопросы о взаимоотношениях внутри семьи в их период становления, скорее всего потому, что это затронуло их личные переживания. Многие респонденты отмечали, что в их семьях один из родителей мог изменять супругу или супруге. Также респонденты рассказали, что были свидетелями ссор и конфликтов между родителями, что могло разочаровать их в семейных отношениях. *«Были проблемы, ну, как у всех, измены, в принципе, это заложило во мне какую-то определенную ненависть к мужчинам, из-за их полигамии. . . Я была свидетелем многих ссор между родителями, наблюдала реакцию мамы на некоторые проступки отца, поэтому, я думаю, это привнесло в мою жизнь разочарование в семье и семейных отношениях.»* (девушка, 21 год, бисексуалка). *«Из-за постоянной занятости отца, мать часто ссорилась с ним, подозревая его в равнодушии к себе и к семье. Я думаю, так оно и было. Не обошлось и без отцовских измен. Я даже не знаю, могло ли это как-то на меня повлиять. Я, наверное, переживал по этому поводу.»* (парень, 19 лет, гей).

Далее мы попытались выяснить, влияли ли родители респондентов на их взаимоотношения вне семьи. Большинство респондентов заявили, что их родители активно влияли или пытались повлиять на отношения своих детей вне семьи. В основном, респонденты давали нейтральную или негативную оценку влиянию родителей на взаимоотношения детей вне семьи, отмечая излишний контроль и навязывание своей точки зрения со стороны родителей, однако некоторые респонденты отмечали, что воспитание и личный пример родителей повлиял на них наилучшим образом. *«Члены моей семьи пытаются влиять и, я думаю, влияют, я постоянно из-за этого сомневаюсь в том, что действительно ли я ЛГБТ. Вот это как раз больше всего мне не нравится в общении с ними. А в детстве влияния не припомню.»* (парень, 28 лет, гей). *«Я думаю, да. Как я уже говорил, я очень близок с матерью и в отличие от большинства детей руководствуюсь ее советами в своих действиях. . . Влияя на мое поведение и поступки, моя мать влияла на мои отношения вне семьи.»* (парень, 19 лет, гей).

Говоря о семье, нельзя не упомянуть о воспитании ребенка. Мы задали респондентам вопрос о том, как их воспитывали, не было ли в их воспитании чего-то необычного. Большинство респондентов не отметили ничего нетипичного в своем воспитании, однако некоторые респонденты сказали, что родители не скрывали от них особенности взрослой жизни, не запрещали им к ней приобщаться. *«Мне практически никогда ничего не запрещали. . . Семья воспринимала все мои решения как мой собственный сознательный выбор. В сравнении с семьями моих друзей я рос без контроля. . . Более того, моя мать ничего от меня не скрывала, я знаю все о ее разгульной молодости.»* (парень, 19 лет, гей). *«Мне достаточно много чего рассказывалось, чего не следует рассказывать детям, например, про измены и прочее. . . Бабушка позволяла мне смотреть всякие передачи по телевизору с ограничением 18+. Короче говоря, от меня не особо скрывали таинства взрослой жизни, хотя в обычных семьях это делают.»* (девушка, 21 год, бисексуалка).

Таким образом, можно сделать вывод, что семья, играя большую роль в становлении личности, не может полностью влиять на его ориентацию. В воспитании родителей можно заранее распознать предпосылки к формированию нетрадиционной сексуальной ориентации, но такое влияние нельзя рассматривать как единственную причину.

Источники и литература

- 1) 1) Кон, И. С. Гомофобия как лакмусовая бумажка российской демократии // Вестник общественного мнения. — 2007. — № 4 (90).

- 2) 2) Николоси Дж., Николоси Л. Э. Предотвращение гомосексуальности: Руководство для родителей /Пер. с англ. Я. А. Михневич под ред. В. С. Стрелова. — М.: Независимая фирма «Класс», 2008.